

# ПРИНАДЛЕЖИТ К А Ж Д О М У

## НАКАНУНЕ СОБЫТИЯ

Через несколько дней читатели Новосибирской государственной публичной научно-технической библиотеки получат возможность пользоваться материалами из нового фонда этого книгохранилища — «фонда Лесмана». Такой необычный шифр будет стоять на книгах, рукописях, газетах, плакатах, листовках, документах, отражающих историю освободительного и революционного движения в России, начиная с пугачевского восстания до дней Великого Октября и гражданской войны. Все эти материалы, говоря языком архивиста, — около трех тысяч единиц хранения — библиотека приобрела у ленинградского коллекционера М. С. Лесмана, который, кроме того, безвозмездно передал в дар новосибирцам свою Лениниану — около сорока изданий работ В. И. Ленина, вышедших в свет при жизни вождя.

Десятилетия посвятил музыкант М. С. Лесман собиранию памятников отечественной культуры и истории. Значительная часть его коллекции погибла во время войны, но все же самое ценное он сумел сохранить. Эвакуировавшись на Большую землю из блокадного Ленинграда, коллекционер взял с собой взамен одежды и необходимых человеку личных вещей только рукописи.

После войны ленинградский музыкант возобновил коллек-

ционирование. Собранные в его квартире культурные ценности охраняются государством. Около семи тысяч томов, в том числе редчайшие и единственные экземпляры. Свыше тысячи рукописей — оригиналы художественных произведений, письма, документы различных эпох. Автографы Жуковского, Лермонтова, Гончарова, Льва Толстого, Некрасова, Чехова, Горького, Маяковского, Есенина... Одних только государственных надписей, сделанных изящным почерком Блока на его книгах, свыше 50!

В квартире Лесмана часто можно встретить историка, литературоведа, библиографа, писателя, журналиста — из Москвы, Киева, Воронежа, Перми... Различные части коллекции экспонировались на выставках. Многие перешло в государственные хранилища. Восемь лет, например, искал Лесман архив Аракчеева. Отрывочные сведения, а еще больше чутье коллекционера привели в дом одних новгородских старожилов. Дом этот потом сгорел в пожаре войны, но три тысячи документов, переплетенных в огромные кожаные фоллянты благодаря собирателю, уцелели и стали достоянием Государственной публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде. Сколько интересных сведений может почерпнуть в этом архиве внима-

тельный исследователь М. С. Лесман пополнил фонды Всесоюзного музея А. С. Пушкина, Музея-усадьбы великого драматурга А. Н. Островского и другие хранилища. А теперь часть найденных и сбереженных сокровищ передана им молодой библиотеке Сибирского отделения Академии наук СССР.

Заведующий сектором редкой книги В. Н. Алексеев разбирает приобретения, доставленные им с берегов Невы, и не устает радоваться этому кладу. Прежде всего Лениниана — драгоценный подарок собирателя. Книги, брошюры, журналы со статьями Владимира Ильича, выходящие в различных городах России с 1906 по 1923 год.

— Мы привыкли к прекрасным изданиям трудов Ленина, — говорит В. Н. Алексеев. — Но когда берешь в руки эти книжечки, изданные в далекие трудные времена на грубой бумаге, с несовершенной печатью, невольно испытываешь трепет. Каждое прижизненное издание работ Владимира Ильича — своего рода подлинник.

Исключительно ценна и вторая часть нового фонда. До этого библиотека владела только одним томом первого русского издания «Капитала» К. Маркса. Теперь все три тома стоят на стеллаже. А ведь тираж «Капитала», особенно

последнего тома, был почти полностью уничтожен по указанию царской жандармерии.

Самый старый документ фонда нового поступления датирован 1779 годом: рукописная купчая на продажу крепостной. Обширный раздел коллекции относится к движению декабристов. Ценны и интересны материалы следствия. На больших листах «Росписи государственных преступников» напечатаны сведения о декабристах, их показания, предъявленные им обвинения. «Росписи» напечатана была крошечным тиражом.

Большой раздел составляют документы, относящиеся к истории народолюбчества. Вот герценовские издания. Газеты времен первой русской революции. Целая кипа плакатов, листовок и других материалов, доносящих дыхание борьбы с царским самодержавием. Здесь первый номер возрожденной «Правды» от 5 марта 1917 года. Печатные свидетельства незабываемых дней Великого Октября.

— Все это мог собрать человек, глубоко понимающий, как важно сохранить для народа, для будущего документа истории нашего Отечества, — говорит В. Н. Алексеев. — Каждый из них представляет собой большую ценность, но еще дороже то, что они собраны воедино. Поэтому мы и решили их не рассыпать, хранить отдельно на особом стеллаже и со своим шифром. Это также и знак признательности их собирателю.

Через несколько дней материалы нового фонда библиотеки пойдут в работу. Их ждут историки, научные сотрудники и все, кого волнует героическая история нашей Родины.

Г. ПЕТРОВ.

(Корр. «Правды»).

г. Новосибирск.